

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 03. bel. s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

orion-ujdonságok

1982. február 3. - új fekete-fehér televíziótipus, távirányítású nagyképernyős színes készülék, korszerűbb, nagyobb teljesítményű hangdobozok - ezek az orion-gyár fogyasztási cikk-ujdonságai 1982-ben.

a híradástechnikai gyárban jelenleg négyféle fekete-fehér tévét gyártanak sorozatban, a 961-es család változatait, valamennyi nagyképernyős, szenzoros, illetve hagyományos kapcsolású. a fejlesztő mérnökök most dolgoznak az új alaptípus kialakításán. színes készülékekből háromféle kapható az üzletekben. ezekhez a képcsöveket importból szerzik be.

rövidesen megjelenik a negyedik orion színes televízió is, a héliosz. ez a gyár eddigi legnagyobb képernyős színes tévéje, a képcső átmérője 22 coll, azaz 56 centiméter. a héliosz távirányításos, nyolc program előválasztására alkalmas. a távirányító egységet a gyár műszaki gárdája fejlesztette ki. az új televízió érdekessége, hogy a készüléknek nincs saját kezelőrésze, a be- és kikapcsoló, valamint a többi szabályozórész egy a készülékből kiemelhető dobozban kapott helyet, ami egyúttal a távirányítóegység is. az új színes tévé két-három hónap múlva kapható lesz. az orionban most a héliosz 16 csatornás változatát tervezik, elsősorban exportigények kielégítésére, az ilyen sok programválasztásnak ugyanis főleg azokban az országokban nagyobb a jelentősége, ahol a mienkénél jobb a vételi lehetőségek, s

1982.02.03.

kedvezőbb meteorológiai, területi adottságok vagy a kisebb távolságok lehetővé teszik a szomszédos országok műsorainak vételét. az orion színes tévék így eljutnak skandináviába, a közel- és közép-keletre, dél-amerikába, valamint különböző kooperációs együttműködések révén nyugat-európába is.

gyorsan népszerűvé váltak az orion hi-fi tornyok, főleg azért, mert egységei, így a rádió-tuner, a kazettás magnó-deck és az erősítő külön-külön is megvásárolható. a gyár most átprogramozta eredeti tervét, amelyhez képest 50 százalékkal többet készít az idén ezekből a valóságos házistudiókból. műszaki változások egyelőre nem lesznek a hi-fi tornyokon, de formájukban, külső megjelenésükben esztétikusabb kivitelben készülnek majd.

/folyt. köv./

00.10 030282 2167

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

orion ujdonságok /2. rész/

az orion hangdobozokból is lényegesen nagyobb mind a hazai, mind az exportigény, ezért az idén két és félszer annyit készítenek mint tavaly. a kisebb, ugyanakkor olcsóbb hs 280 típusból és az igényesebb, de drágább hs 500-asokból egyaránt nő a termelés. az év ujdonsága a hs 700-as hangdoboz lesz, amely ebben a nagyteljesítményű, szuper-hangminőségű kategóriában a legkorszerűbb.

ugyancsak a múlt évinél többet állítanak elő a régóta gyártott, de még mindig népszerű és keresett 2x15 watt teljesítményű orister erősítőkből. rövidesen új, korszerűsített változata is piacra kerül.

/mti/

sz/pá bam hgy

00.11 030282 0670

-.-

1982.02.03.

sb0003 4 130 mtib1003

angyal földi tervek

1982. február 3. - az idén angyalföldön a legfontosabb feladat a már megkezdett beruházások mielőbbi befejezése, azaz gyakorlatilag az alapellátás további javítása - állapította meg a xiii. kerületi tanács közelmúltban megtartott ezévi első ülésén, amelyen elfogadták az idej fejlesztési tervet.

az ujlipótvárosi lakótelep folytatásaként épülő ugynevezett vizafogó telepen megkezdődik az első lakások átadása. 1982-ben ezen a területen 520 otthon átadását tervezik. a szegedi-országbiró uti lakótelep építése viszont befejezéséhez közeledik ugynevezett célcsoportos beruházásban még 384 lakás épül meg, s ezzel kialakul a több mint 2000 lakásos telep végleges képe. telepszerű magánérs építkezésben az idén mintegy másfélezer lakás készül el angyalföldön.

a bölcsödei hálózat bővítéseként az év első negyedében befejeződik a kassák Lajos utcai 80 személyes bölcsöde építése és megkezdik egy hasonló méretű alapjainak lerakását a futár utcában. kiemelt fejlesztési feladatok közé tartozik az általános iskolai oktatás feltételeinek javítása is: elkezdődik a csata utcai iskola bővítése, felújítása, s ennek nyomán újabb négy tanterem fogadja majd a diákokat. szeptemberre befejeződik a váci ut 57-61. szám alatti általános iskola teljes rekonstrukciója.

az alapellátást szolgáló intézmények közül megépül többek között a gyöngyösi uti negyed gyógyszertára, az ujlipótvárosi lakótelep szolgáltató háza, s a vizafogón pedig egy csaknem 800 négyzetméteres ábc-áruházat adnak át.

/mti/

i -ri/s/gw hgy
00.12 030282 1560

-.-

bel

- 4 -

1982.02.03.

sb0004 4 150 mtib1004

különleges anyagokból szilárdabb falazat

1982. február 3. - az idén 3 ezer tonna, korábban csak külföldről behozott különleges tűzálló betont és masszát készít a magnezitipari művek, az osztrák august rath junior céggel kötött kooperációs megállapodás alapján. ezzel a mennyiséggel a hazai téglagyárak, kohászati- és kerámiaipari gyárak, hőerőművek kemencefalazási és bélelési igényeinek több mint a felét elégítik ki. a különleges masszából vagy betonból kialakított belső falazat a hagyományos bélesanyagnál szilárdabb, a falazathoz ütődő, - nem ritkán többszáz kilós - munkadarabok kevesebb kárt okoznak benne, jobban türik a felmelegítéssel, illetve a lehűtéssel járó nagy hőingadozásokat. így a kemencék, hőkezelő berendezések hosszabb idejű folyamatos üzemeltetését teszik lehetővé.

a különleges tulajdonságú tűzálló anyagok gyártási technológiájával az osztrák partner vállalat ismertette meg a magnezitipari művek szakembereit, és szállítja az előállításukhoz szükséges kötelemekeket. az adalékanyagok hazai gyárak termékei, így a tűzálló anyagok importhányada egyharmadára csökkent, amiért cserébe a magyar tűzálló anyagok találnak osztrák vásárlókra. /mti/

be/pá bam

00.12 030282 1224

-.-

bel

- 5 -

1982.02.03.

sb0005 4 150 mtib1005

megtakarítanak 1,5 millió liter tüzelőolajat

1982. február 3. - befejeződött zalaiban a tanácsi irányítás alá tartozó gazdálkodó egységeknél levő olajkályhák összeírása: 1.886 került fel a listára. a vonatkozó minisztertanácsi határozat értelmében éjszakai üzemelésű villanykályhákra, földgáz, propán-bután-gáz, valamint széntüzelésű kályhákra cserélik őket, s ezzel évente csaknem 1,5 millió liter fűtőolajat takarítanak meg a megyében. /mti/

tas/kné/kz/gw hgy

00.13 030282 0479

-.-

sb0006 4 170 mtib1006

téltemető aszófőn

1982. február 3. - a balatonpart közelében kinyíltak a téltemető első virágai. a természetkutatók szerint az aszófői völgyben évszázadok óta honos, jellegzetes mediterrán növényt hajdan a rómaiak hozták magukkal. a sárga szirmu téltemető a tavasz közeledtét jelzi. /mti/

szé/pá kz hgy

00.14 030282 0341

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

élőnyul exportra

1982. február 3. - jó eredménnyel fejeződött be az ideai élőnyul befogás borsodban. a kifeszített hálókkal dolgozó vadásztársaságok által befogott tapsifülek száma jóval meghaladta az ezret, mintegy kétszázötvennel több a tervezettnél. a foglyul ejtett állományt teljes egészében exportra, elsősorban franciaországba szállították. a nyulbefogás jól jövedelmez a vadásztársaságoknak, hiszen egy-egy élőnyul ára ma az export piacon megközelíti a kilencszáz forintot.
/mti/

hag/pá st hgy

00.14 030282 0539

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

gyarapodó gyűjtemények - néprajzi muzeum

1982. február 3. - a néprajzi muzeum az utóbbi hónapokban egyebek között venezuelából, brazilból, kongóból, laoszból és irakból származó tárgyakkal gyarapodott, ajándékozás vagy vásárlás útján. a muzeum műhelyeiben megkezdődött feldolgozásuk, előkészítésük a kiállításokra; egy részüket még az idén megtekinthetik a látogatók.

dél-amerikai indián tárgyakkal összeállított nagy gyűjteményét ajándékozta a muzeumnak egy venezuelában élő magyar orvos. a gyűjteményben különféle faragott és fonott használati tárgyak, háztartási edények, fegyverek és kultikus eszközök találhatók. az újabb szerzeménnyel a muzeum szinte valamennyi, venezuelában élt és még élő indián törzs kultúrájáról immár teljes képet nyújthat. ezt az anyagot - a tervek szerint - először októbertől a makói muzeumban tekinthetik meg az érdeklődők.

az egykori braziliai indiánokról regél egy braziliai kollekcióból vásárolt sorozat: 24 fejdísz, törzsi jelkép. e muzeumi kincseknek szinte mindegyike más-más törzset reprezentál

többségükben már kihalt törzseket. értékes kongói gyűjteményhez vásárlás útján jutott a muzeum. a 70 darabból álló készlet bálványokat, különböző szellemeket ábrázoló tárgyakat a kongói rituális élet tartozékait tartalmazza. néprajzi tárgyakat gyűjtött össze, fényképeket és feljegyzéseket készített laoszból egy ott dolgozó magyar házaspár, s 65 darabból álló gyűjteményét a muzeum gondjaira bízta. laoszból a kossuth téri épületben még egyáltalán nem őriztek anyagot. az elsősorban háztartási és a gazdálkodásban használatos tárgyakhoz, szerszámokhoz, edényekhez, tároló eszközökhöz, női és gyermekviselésekhez - pontos adatokat és feljegyzéseket is mellékeltek.

irakból az arab családokban használatos háztartási eszközökből, főként rézedényekből áló garnitúrát kapott a muzeum. /mti/

i cs/dg/gw hgy

00.15 030282 1875

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

a vén diófa becsülete

1982. február 3. - megnőtt a butorgyarak kereslete a szép erezetű, kellemes szinhatású, jól munkálható diófa iránt. baranyában különösen sok található ebből a nemes fából, amelynek kivágott példányait gondosan összegyűjtik, mivel jó áron kelnek el. az erdei termék vállalat pécsi üzemvezetősége tavaly több mint négyszáz köbméternyi dió gömbfát vásárolt meg a gazdától, mintegy két és fél millió forint értékben. az „idejüket kiszolgált”, vén diófákat ezeken a téli napokon döntik le. főleg a megye nagy borvidékein található öreg példányok, némelyik egyidős a századunkkal. régen ugyanis minden valamire való szőlősgazda diófát ültetett a présháza, pincéje elé. különösebb gondozást ugyanis nem kívánt a fa, matuzsálemi kort is megérhetett és lombkoronája tekintélyes árnyékot adott tavasztól, őszig. s még a „halála után”, is hasznos hajtást adott a gazdájának. a gyökereken és a tüzre kerülő apró ágakon kívül minden részét megvásárolja az erdei termék vállalat. egyes diófák - a még ipari célokra alkalmas ágaikkal együtt - olykor egy köbméter faanyagot adnak aminek ára a minőségtől függően ötezer forint körül van. a kivágott fa helyére azonban - sajnos - rendszerint már nem diófa kerül. ez a fa ugyanis lassan nő, sokára ad termést, így manapság inkább valamilyen hamarabb termőre forduló gyümölcsfát ültetnek a vén diófák helyére. /mti/

igó/bné/st/gw hgy

00.15 030282 1402

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

olvasótábori program /1. rész/

1982. február 3. - idén második évtizedébe lép az országos olvasótábori mozgalom: 11. alkalommal rendezik meg a nyáron a közösségi nevelés, a művelődés intézményes formáit kiegészítő, a fiatalok személyiségének sokoldalú fejlődését segítő táborozásokat. tavaly 140 helyen csaknem tízezer diák vett részt e programokban, s 1982-ben is hasonló számú táborozóra számítanak; a mozgalom „gazdája”, a hazafias népfront nem mennyiségi növekedést, hanem e műveltséggyarapító alkalmak tartalmi gazdagodását, a pedagógiai munka eredményesebbé tételét tűzte célul.

a népfront több kezdeményezése szolgálja e törekvést - tájékoztatták az mti munkatársát a hnf országos tanácsánál. módszertani utmutatót állítottak össze például a szervezők részére. az eddigi tapasztalatok szerint ugyanis a jó szándék nem mindig párosult az olvasótáborok céljának leginkább megfelelő foglalkozások, munkaformák megvalósításával. a táborok feladata nem egyszerűen az, hogy a könyv, az irodalom szeretetére neveljenek, hanem elsősorban a közösségi együttgondolkodás színtereivé kell válniuk, a résztvevők olyan szemléletének kialakulását ösztönözve, amely önmaguk és környezetük megismeréséhez, egyéniségük tudatos formálásához nyújt segítséget. az olvasás, a művészeti alkotások megismerése, elemzése tehát csupán eszköze annak, hogy a fiatalok képessé váljanak életprogramjuk megfogalmazására, egyéni és közösségi feladataik felismerésére, a közös gondolkodás, a demokrácia gyakorlatának elsajátítására.

a tapasztalatok szerint az olvasótábori nevelés legeredményesebb eszköze a kisebb csoportokban szervezett foglalkozások sorozata: a kis közösségek tagjai a beszélgetések során a közösen megismert könyveket, képző- és zeneművészeti alkotásokat élményként, vitaanyagként használják fel a mindennapi élet problémáiból kiindulva, ám világgépként, műveltségüket formáló eszmecseréket. e kötetlen, s mégis határozott célú beszélgetéseket jól egészíthetik ki a csoportvezetők - s maguk a táborozók - ötletein alapuló, egyéb foglalkozások: van ahol képzeletbeli bírósági tárgyalást tartanak, másutt a jövő évtizedbe vagy évszázadokba „kirándulnak”, s nem hiányozhatnak a táborokból a valóságos - honismereti, helytörténeti célú - kirándulások és a készségfejlesztő foglalkozások: a közös éneklés, színjátkozás, vagy éppen felfaragás. a módszerek igen változatosak lehetnek tehát - hangsúlyozza a népfront olvasótábori munkacsoportja - de csupán egy-két ismeretterjesztő előadás, szórakoztató program szervezése még nem olvasótábor.

/folyt./

ár/gg/dg/zsu hgy
08.07 030282 2593

sb0011 4 160 mtib1011

olvasótábori program /2. rész/

éppen ezért az idén pályázatot hirdettek a táborok szervezésére vállalkozó intézmények, szervezetek számára, s a beérkezett tervezetekben foglalt tartalmi, illetve módszertani elképzelések figyelembevételével döntenek arról, hogy mely táborok milyen központi támogatást kapjanak az e célra rendelkezésre álló összegből. a népfront szorgalmazza azt is, hogy a résztvevők kiválasztásakor elsősorban a hátrányos művelődési körülmények között élő, tehetséges fiatalokra figyeljenek. fontos törekvés, hogy idén az eddigieknél is több író, művészt vonjanak be e munkába, s erre alkalmas pedagógusokat nyerjenek meg olvasótábori vezetőnek, hiszen a foglalkozások irányítóinak általános műveltsége, nyitottsága, kezdeményező készsége a siker meghatározója lehet. idén első ízben szervezett tanfolyamokon készítik majd fel tavasszal az olvasótáborok „kulcsembereit”, a kiscsoportvezetőket, sokirányú feladataikra.

a mozgalom idei legfontosabb tennivalóit az olvasótáborok szervezői és vezetői február 4-e és 6-a között vitatják meg a gárdonyiban sorra kerülő országos tanácskozáson. /mti/

ár/gg/dg/zsu hgy
08.11 030282 1151

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

a zöldker tervei /1. rész/

1982. február 3. - az idén megszűnik a zöldker központ, s ezzel egyidejűleg megkezdte tevékenységét a zöldker egyesülés. a szövetkezeteket, szövetkezeti vállalatokat tömörítő új szervezet leendő feladatairól, célkitűzéseiről szamosközi lászló, a zöldker vezérigazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

az elmúlt években javult a zöltség-gyümölcs ellátás, a korábbiaknál több termék került az üzletekbe, egész sor fajtának meghosszabbodott a szezonja, növekedett az egy főre jutó fogyasztás, ám ez elsősorban a mezőgazdaság érdeme. a kereskedelem kevésbé tudott lépést tartani a fejlődéssel, a központi beavatkozás nem ritkán inkább akadályozta, mint segítette az egyenletes elosztást; az áru sokszor többszörös átvétellel jutott el a vevőig.

0 9.40
[Handwritten signature]

a zöldszer központ felszámolásával az önállósuló vállalatok rákényszerülnek az ésszerűbb gazdálkodásra, saját felelősségükre, kockázatukra tevékenykednek, és üzletpolitikájukat a tényleges igényekkel összhangban alakíthatják ki. az önállósulással érdekelttérbe válnak abban is, hogy mezőgazdasági partnereikkel kölcsönös előnyöket ígérő kapcsolatokat alakítsanak ki, és még inkább kiaknázzák a termelésben-forgalmazásban rejlő együttműködési lehetőségeket.

ám a továbbiakban is szükség lesz a megyei zöldszer vállalatok, s az ellátásban résztvevő más szövetkezeti szervek - elsősorban az áfészek - munkájának koordinálására és a folyamatos piaci információkra. ilyen jellegű szolgáltatások elvégzésére is hivatott a zöldszer egyesülés, amelybe részvételi szándékkal máris ötvennél több vállalat jelentkezett.

az egyesülés számítógépes adatbank kiépítésével napra, sőt órára kész áttekintést ad majd tagjainak a pillanatnyi piaci keresletről, kínálatról, lehetővé téve ezzel az áru gyors átcsoportosítását. így a többi között a nyári balatoni zöldség-gyümölcs ellátás is javulhat. amennyiben például az egyesüléstől jelzés érkezik: több görögdiinnyére van igény, a heves megyei zöldszer közvetlen diinnye, -irányjártatót indíthat az üdülőhelyekre. attól is kevésbé kell a vállalatoknak tartaniok, hogy netán nyakukon marad az áru, az egyesülés ugyanis a bosnyák téren a zöldszer és az áfészek számára országos napi piacot szervez, ahol a viszonteladók kiiktatásával közvetlenül egymással nagyban kereskedhetnek. ez egyúttal az áru utjának rövidítését eredményezi, a szállítási költségek csökkenése pedig kedvezhet a napi áraknak.

/folyt./

kg/mm/bam/zsu hgy
08.36 030282 2463

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

a zöldszer tervei /2. rész/

az egyesülés közreműködésével a tagok mezőgazdasági partnerei a környék adottságának és a keresletnek leginkább megfelelő vetőmaghoz is hozzájuthatnak. az új eljárások elterjesztését is segítik, ami hozzájárulhat a vállalatok és a mezőgazdasági üzemek kapcsolatának további javításához, a közös érdekelttség kialakításához, s végső soron a jobb minőségű, a leginkább kelendő termékek körének bővítéséhez.

a terv szerint mintatermet is nyitnak. ez azért hasznos, mert a zöldszer, áfészek üzemében sok olyan termék készül, amely ugyan a helyi választékot gazdagítja, más megyékben viszont egyelőre ismeretlen. a mintaterembe minden tag elhozza majd áruit: befőttejait, szörpjeit, savanyúságait, szárított termékeit, s ezekből a kereskedelem rendelhet. ilymódon amellet, hogy az üzemi kapacitásokat jobban kihasználhatják, bővebb választékhoz jut a vevő is. /mti/

kg/mm/bam/zsu hgy
08.41 030282 0928

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

városközpont felújítás keszthelyen

1982. február 3. - a keszthelyi városközpont felújítására kiírt országos pályázat díjnyertes pályamunkái alapján a zalaterv helyi irodája megkezdte a műemléki épületekben gazdag történelmi városközpont településtörténeti kutatásokra alapozott felújítási tervének kidolgozását. a pályaművek nagy gondot fordítanak a régi korok hangulatát idéző patinás épületek megmentésére, rehabilitációjára. több épületnek, így például goldmark károly zeneszerző szülőházának kulturális funkciót szánnak. a műemlékek védelmét szolgálja az a terv is, hogy a városközpontot gyalogos zónává változtatják. /mti/

tóa/kné/st/zsu hgy
08.45 030282 0663

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

viztisztítók tiszafüredről

1982. február 3. - az ivóvíz egészségre káros gáz- és fémtartalmát eltávolító berendezések gyártását kezdék meg a tiszafüredi gépipari szövetkezetben. a négytagú mérnök-vegyész csoport alkotta ötletes berendezés a kut- vagy vezetéki vizet egyidejűleg tisztítja meg az oldott metántól, valamint vas- és mangántartalmától. legfontosabb alkotórésze egy rendkívül finom kvarchomokot tartalmazó szűrőtöltet, amelynek szemcséin a víz

áramlása során vékony hárttyát képez, ez a vízártya ellenáramban befuvott levegővel érintkezik, s ennek hatására lejátszódó fizikai és kémiai folyamatok tisztítják meg a vizet az emberi szervezetre ártalmas anyagoktól. a metanoll néven forgalmazott berendezést a szövetség jelenleg három különböző teljesítményű változatban készíti, de az alaptípusok mellett sajátos igények kielégítésére is vállalkoznak: amennyiben a víz ammóniát is tartalmaz, a szűrőtöltetet speciális betétekkel egészítik ki. a szövetség a megrendelő kérésére gondoskodik a vitzisztítók felszereléséről és üzembehelyezéséről is. /mti/

laz/tné/st/zsu hgy
08.52 030282 1100

--

sb0016 4 150 mtib1016

utjavító gépek

1982. február 34. - új típusú önjáró aszfaltutjavító gépeket készített a hódmezővásárhelyi gépgyártó vállalat makói gyára. az új géptípust a szegedi közúti igazgatóság szakemberei alakították ki, és a közlekedés és postaügyi minisztérium megrendelésére készült 23 gépből még ebben a hónapban kap minden megye közúti igazgatósága. a szovjet kombájmotorral meghajtott, zárt vezetőfülkével ellátott gépek a korábbi hasonló eszközökhöz képest kétszeres termelékenységgel dolgoznak: műszakonként 20.000 négyzetméteres utfelületen terítik szét a bitumenes közszalékot. az adagoló berendezésen előre pontosan beállítható a szórás szélessége és a rétegvastagság, így kellő takarékosággal bánhatnak az értékes burkolóanyaggal.

/mti/

dob/f/st/zsu hgy
08.54 030282 0779

--

sb0017 4 160 mtib1017

kutatók a megyéért

1982. február 3. - a csongrád megyei tanács és a szegedi akadémiai bizottság vezetői megállapodást írtak alá idei közös feladataikról. a tudományos kutatócsoportok, többek között komplex hidrológiai vizsgálatok elvégzésére, a belvizrendezésre vonatkozó javaslatok kidolgozására, újabb ivóvízkészletek feltárását célzó kutatásokra vállalkoztak. a mezőgazdaságban a megye természeti adottságainak minél jobb kihasználásához kívánnak segítséget nyújtani. szerepelnek a kutatási programban a természetvédelemmel a termálvízkészletek jobb hasznosításával, az államigazgatás korszerűsítésével kapcsolatos vizsgálatok is.

a megye tanács vezetői a szegedi akadémiai bizottság klubrendezvényein, kerekasztal beszélgetéseken tájékoztatják a tudomány képviselőit a terület fejlesztési lehetőségeiről, gondjairól. a megyei tanács pályázatok kiírásával, pályadíjak odaítélésével is támogatja azokat a kutatókat, akik eredményes munkájukkal segítik a megye fejlesztésével kapcsolatos feladatok megoldását.

/mti/

dén/f/st/zsu hgy
09.30 030282 1062

--

sb0018 4 160 mtib1020

gazdag tit-program baranyában

1982. február 3. - gazdag programot valósít meg az idén baranyában a tudományos ismeretterjesztő társulat. megkülönböztetett figyelmet fordít a társulat a falvakra, kiváltképpen azokra az apró településekre, ahol ma már egyetlen értelmiségi sem él. részt vállal a tit a baranyai szocialista brigádok „változó valóság”, elnevezésű közművelődési mozgalmanak szervezésében is.

a baranyai városok több nagy tit-rendezvénynek adnak otthont az idén. pécs a „népek barátsága”, nemzetközi nyári egyetem vendégeit fogadja. ugyancsak a mecsekaljai város lesz a színhelye annak a konferenciának, amelyet az mta dunántúli tudományos intézetével és a hazafias népfronttal közösen szervez a társulat a településszerkezet és a társadalmi mobilitás összefüggéséről. siklós-harkány térségében kerül sor pannónia,82 néven a szövetségi szakemberek országos

10. *CF*

találkozója. szigetváron tudományos ülést rendeznek kelet-európa történeti fejlődéséről. mohácson a fiatal szőlész-borász szakemberek tanácskoznak a tit égisze alatt.

a társulat szervezésében külpolitikai klubok alakultak, illetve alakulnak baranya fontosabb ipari és mezőgazdasági üzemeiben. céljuk az, hogy a világpolitika iránt különösen érdeklődő emberek rendszeresen eszmecsere folytathassanak a nemzetközi élet időszerű eseményeiről. a pécsi janus panonius muzeum kincseinek jobb megismerése végett a tit muzeumbaráti kört alakít. az ország utolsó fennmaradt hagyományos kávéházában, a 135 éves nádor kávéházban két nagyszerű program indult a tit közreműködésével: az irodalmi kávéház és a muzsikáló kávéház elnevezésű sorozat.

a baranyai tit keretében működik a vidék legnagyobb nyelviskolája, amely a közelmúltban ünnepelte negyedszázados fennállását. év elején angol és német nyelvi klub alakult pécsen. az utóbbi egyben a német nemzetiségi nyelv ápolásának is egyik műhelye a megyében. a szabadszombatok adta lehetőségeket kihasználva a hátrégekben a diákok idegennyelvi készségét fejlesztő programokat szerveznek és speciális foglalkozásokkal segítik megőrizni azoknak az egyetemi-főiskolai oktatóknak és gazdasági szakembereknek a nyelvoktatás-szintjét, akik huzamos ideig külföldi szolgálatot teljesítettek. /mti/

igó/bné/st/zsu hgy
09.43 030282 2259

-.-

sb0019 4 150 mtib1021

uj üzletformák a tsz-kereskedelemben

1982. február 3. - a zalai termelőség-tervezetek értékesítő, beszerző és szolgáltató közös vállalatában ebben az évben közel egymilliárd forint értékű mezőgazdasági termék közvetítését végzi el. jelentős részt vállal az üzemek közötti tenyészállat, gyümölcs és faárú kereskedelemből, a háztájiban nevelt kisállatok értékesítéséből. a közös vállalat közreműködésével például ebben az évben ezer tonna nyulat exportálnak a megye kiserőgazdaságaiból. egészen új üzletformák megvalósítása is folyamatban van: egy svájci cég megkeresésére például göcseji forrásvíz exportját készítik elő a kistánszégi termelőség-tervezetekben. a tiszta forrásvizet kuwaitba

kívánja szállítani a svájci partner. zala megye lápos területein jelentékeny tőzegkészletek vannak. a közös vállalat közreműködésével 1982-ben 1.000 vasuti kocsi tőzeget szállítanak a főváros körüli termelők részére és nagyobb mennyiségű dúsított virágföldet értékesítenek. /mti/

tóa/kné/st/zsu hgy
09.49 030282 0995

-.-

sb0020 4 150 mtib1023

szénkutatófurások a mecsekben

1982. február 3. - befejező szakaszához érkezett a mecseki szénmedence ugynevezett felderítő kutatása. az országos földtani kutató és furó vállalat szakemberei az idén sürített furásokkal, a tavalyi kilencezerrel szemben mintegy tizenkétezer métert kitevő mélyfurás-sorozattal gyűjtenek újabb adatokat a máza-váralja környékén lelt széntelepek jellemzőiről. nemcsak a furáspontok számát növelik, hanem az egyes furások mélységét is, hogy a mecsek sajátos kőzetgyűrődéseinek, töréseinek néha rendkívüli geológiai feladványait is megoldhassák. a laboratóriumi vizsgálatok eredményei értékes tudnivalókat tárnak fel az egyetlen hazai feketeszen lelőhely tartalékairól, azok gazdagságáról, kokszolhatóságáról, alkotóelemeinek összetételéről. a kutatómunkába bekapcsolódtak a magyar állami földtani intézet szakemberei is, akik a rétegtani kérdések tisztázása után, a furásminták alaposabb elemzésével a területi komplex földtani vizsgálatát is elvégzi.

a felderítő kutatás révén nyert ismereteket jövőre földtani zárójelentésbe foglalják. a széntelepek elhelyezkedését, méretét, anyagának minőségét leíró tanulmány alapján elkezdődhet az új mecseki szénbányák telepítésének előkészítése, a bányanyitásra javasolt területek még alaposabb kutatása. a hazai fekete kőszén tartalékok előkutatása alapján a szakemberek úgy vélik, hogy mázaváralja déli körzetében, mintegy husz négyzetkilométeres területen, legalább akkora kokszolható fekete kőszénvagyont pihen a mecsek mélyén, mint amennyit eddig feltártak. /mti/

kász/bné/mm kz hgy
10.13 030282 1580

-.-

sb0021 4 150 mtib1024

univerzális gázbojlerek

1982. február 3. - univerzális gázbojlerek gyártását kezdte meg egy magyar szabadalom alapján a tabi építő és vegyipari szövetkezet.

a százötven, kétfőzű literes készülékek 82 százalékos határfokkal működnek és maximum hetven fokos vizet adnak. az elektromos gyújtású boiler teljes mértékben megfelel a biztonságtechnikai előírásoknak. főként a nagyobb fogyasztóknak - fűtőszobáknak, munkásszállásoknak, óvodáknak, bölcsődéknek, éttermeknek ajánlják. a hasonló készülékeket eddig importáltuk - mégpedig a hazainál körülbelül tizenötezer forinttal drágábbért. az energiatakarékos univerzális gázbojlerekből az idén kétfőzűzást gyártanak, amiből negyvenötöt már el is készítették. /mti/

káp/hné/mm kz hgy
10.19 030282 0754

-.-

sb0022 4 180 mtib1025

csőtörés óbudán

1982. február 3. - még javában tart a munka óbudán, az árpád-híd és az árpád fejedelem utja kereszteződésében, ahol kedden a déli órákban eltörött egy 800 milliméteres főnyomócső. a vízművek tájékoztatása szerint a csőtörés a vízellátásban nem okoz gondot. fennakadás elsősorban a közlekedésben van, mert a javítás során ki kellett emelni helyéről a szentendrei hív felsővezetékét tartó egyik vasoszlopot. ezért a hív kedd este 18.30 órától csak aquincum és szentendre között jár, a batthyány téri végállomás és aquincum között autóbusszokkal szállítják az utasokat.

a vízművek szakemberei a sérült kétfőzűzeteres szakasz cseréjével várhatóan a szerda déli órákra elkészülnek. amennyiben a munkákat követő nyomáspróba sikeres lesz, úgy előreláthatólag a késő délutáni órákra a közlekedési rend is helyreállhat. /mti/

-ri/jk/sa pr

10.22 030282 0864

-.-

sb0023 4 150 mtib1026

új rovarölő szer

1982. február 3. - megoldották egy világszerte és rég ismert természetes rovarirtó szer - a krizánténban található pyretroidokrol - üzemi méretű szintetikus gyártását a veszprémi magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézet szakemberei. a közismert szép virág e sajátos tulajdonsága a magyar parasztság körében sem volt ismeretlen; a feljegyzések szerint a burgonyabogár-vész idején a zirc környéki gazdák krizantémumot telepítettek a nélkülözhetetlen ételmet adó növény mellé, s így sikerült is elűzniük a veszedelmes kártevőt. a vegyipar számára már rég nem a hatóanyag szintetikus úton történő előállítás okozta az igazi gondot, hanem az, hogy eredeti erősségében óriási mennyiségű kellene belőle az eredményes védekezéshez. a máfki szakemberei azzal, hogy 5-6 szorosára sikerült növelniük a hatóanyag erejét ezt a problémát is megoldották. a szintetikus úton előállított, de a természetben megtalálható anyaggal újabb környezetkímélő növényvédőszerhez jutott a mezőgazdaság. /mti/

bév/nné/mm kz hgy
10.35 030282 1039

-.-

sb0024 4 150 mtib1027

korrózióvédelem néhány kilowattal

1982. február 3. - földalatti tartályok, üzemanyag tárolók biztonságos korrózió elleni védelmére dolgozott ki eljárást a veszprémi nehézipari kutatóintézet. az elektrokémiai megoldás lényege az, hogy egyenáram forrás - akkumulátor - segítségével földben elhelyezett ócskavasra, vagy grafitra vezeték át a rozsdásodást kiváltó ugynevezett talaj-agresszivitást. ezzel kétszeresére, háromszorosára növelik a tartályok élettartamát, amelyeket csupán a festés nem védene meg a pusztulástól. mindehhez évente csupán néhány kilowattnyi elektromos áramra van szükség. a módszert zircen, az áfor üzemanyag tárolóján próbálták ki - teljes sikerrel. az eljárás iránt máris nagy az érdeklődés, hiszen több ezer nagykapacitású földalatti üzemanyag tároló van az országban. /mti/

bév/nné/kz/sa hgy
10.38 030282 0839

-.-

sb0025 4 130 mtib1029

hazaérkeztek a barátság ,82 közös hadgyakorlat magyar részvevői

1982. február 3. - feladataik sikeres végrehajtása után hazaérkeztek a magyar néphadseregnek azok a kijelölt alakulatai, amelyek a csehszlovák szocialista köztársaság területén - a csehszlovák néphadsereggel, a szovjet hadsereggel - végrehajtották a barátság ,82 közös hadgyakorlatot. /mti/

i -ri/tr/sa pr

10.45 030282 0387

-.-

sb0026 4 150 mtib1030

hat befejeződő, három induló nagyberuházás 1982-ben /1. rész/

1982. február 3. - a folyamatban lévő 20 állami nagyberuházás közül az idén hatot fejeznek be, nagyrészt olyanokat, amelyek az ország nyersanyagbázisát bővítik vagy fontos ellátási és exportérdekeket szolgálnak. az év során befejeződik a bitó ii. bauxitbánya építése, a halimba iii. bauxitbánya bővítése, a székesfehérvári könnyűfémmű félgyártmányfejlesztése, a csepeli csőgyár szintentartó beruházása, a szekszárdi huskombinát, a budapesti szeméttégetőmű építése, ezen kívül - hetedik beruházásként - hátra vannak még a budapest sportcsarnok kisebb befejező munkálatai.

az év folyamán három nagyberuházás kezdődik: a mecseki kokszolható széntermelés fejlesztése, a dunai vasmű kokszolóművének és a fenyőfői bauxitbányának az építése. e három induló nagyberuházásról az alábbiakban számolnak be az mti munkatársai:

a mecseki szénbányászaton jó tíz évig tartó fejlesztési program kezdődik az idén, amelynek célja, hogy a jelenleginek csaknem kétszeresére növeljék a kokszosítható szénkoncentrátum termelését. nemcsak a bányüzemek rekonstrukciójáról van szó, amely lehetővé teszi a kitermelt feketeszén mennyiségének növelését, ennél is fontosabb a szénelőkészítés korszerűsítése, amely a programban elsőbbséget kapott. olyan modern technológiai és szervezési megoldásokat vezetnek be, amelyek segítségével ugyanannyi nyersszénből jóval több kokszosítható szenet nyernek. számszerűen: a jelenlegi 14-15 százalék helyett 26.5 százalékot. a világ jónéhány szaktekintélyét meghívták, hogy a helyi adottságokat megismerve ők is tegyenek javaslatot korszerű szénelőkészítő technológia

alkalmazására. a mecseki bányákban folytatódik további feketeszén-készletek feltárása, amihez nagy segítséget nyújt a kossuth bányüzem iv. aknájának a közelmúltban történt átadása. ez ugyanis megnyitotta az utat a terület régebbi aknáinak pilléreiben lekötött szénvagyon feltárásához. a zobák bányüzemben a harmadik, a béta aknán a nyolcadik, vasason a hatodik szinten, a pécsi bányüzemben pedig az ugynevezett mélyszinten folytatják a feltárásokat, készítik elő azok bekapcsolását a széntermelésbe. olyan művelési rendszert hoznak létre, amely az ezredfordulón is megfelel majd a követelményeknek, biztonságosabbá teszi a nehéz geológiai környezetben végzett munkát.

/folyt.köv./

10.59 030282 2353

-.-

sb0027 4 150 mtib1031

hat befejeződő ... /2. rész/

a mecseki szénbányák 1983-ig évente 480 ezer tonna kokszzszen-koncentrátumot szállítanak a dunai vasmű kokszolóművének, vagyis annyit, mint eddig. az időközben megvalósuló beruházások nyomán azonban később fokozatosan nő a kokszolható szén mennyisége, amely 1986-ban eléri a 670 ezer, 1990-re pedig a 900 ezer tonnát.

a dunai vasmű kokszolóműve szintén állami nagyberuházás segítségével készül fel a nagyobb mennyiségű feketeszén koncentrátum fogadására és feldolgozására. a földmunkákkal és alapozási munkálatokkal megkezdődött a nagyszabású fejlesztés, amelynek nyomán a kombinát előregedett kokszolója helyett 10.5 milliárd forintos költséggel - szovjet tervek alapján - korszerű, energiatakarékos óriásblokkot építenek. a teljesen gépesített kokszolómű évente 1.3 millió tonna kohó- és háztartási kokszt állít majd elő, a jelenleginél félmillió tonnával többet. az ország egyetlen kokszolóműve a kapacitás bővítésével jelentős importot takarít majd meg a népgazdaságnak. a befektetés négy év alatt megtérül. a dunaujvárosi beruházáson az idén 600 millió forint értékű munkát végeznek el és a szovjet partner megkezdte a gépészeti berendezések, valamint a különleges tűzálló téglák szállítását. az idén egyebek között elkészül az üzem négykamrás hűtőtornya, tűzállótégla-raktára és szociális épülete, befejeződik a kokszolóblokk és a szénsilók alapozása, a szennyvízülepitők és az új gázvezeték építése. a kokszolómű építésénél igen korszerű megoldásokat alkalmaznak, amelyek segítségével megszűnik a gyártás környezetkárosító hatása. az új üzemhez ugyanis kémiai és biológiai víztisztító is tartozik, ezenkívül ugynevezett száraz koksztító üzem létesítenek, amely az

12 ^{UT}
CS

6 mag

izzó kokszt hűtésekor felszabaduló hőenergiát felfogja és azzal évente félmillió tonna gőzt termel. a dunai vasmű új koksztolóműve a tervek szerint 1985 végére készül el.

a terület előkészítésével, a villamos távvezeték egy részének kiépítésével megkezdődött a hazai bauxitbányászat legnagyobb beruházásának, a fenyőfői bányának az építése. a tervek szerint a bánya négy év alatt készül el, 1984 júliusában azonban már termelni fog, fél év alatt körülbelül 150 ezer tonna bauxitot. ezután termelése folyamatosan növekszik, s 1988-ban éri el teljes kapacitását, évi 650 ezer tonnát. az ércvagyon nagyrészét - évente 450 ezer tonnát - mélyműveléssel, a többit külfejtéssel bányásszák ki.

/folyt.köv./

11.08 030282 2430

-.-

sb0028 4 150 mtib1032

hat befejeződő ... /3. rész/

1982. február 3. - a fenyőfői bánya legkorszerűbb ércbányánk lesz, ahol több műszaki újítás szolgálja majd a termelést, a mélyben dolgozók biztonságát, a felszíni környezet védelmét. a mélyművelésű üzemből az évi 450 ezer tonna bauxitot mindössze 167 dolgozó termeli ki. a kirobbantott, leomlasztott ércet dízel-hidraulikus önjáró, illetve távvezérelt szállító-rakodógépek viszik a fejtési vágat szalagjára, s onnan a felszínre. a bányászok biztonságát szolgálják, munkájukat könnyítik majd a rádiótávvezérlésű rakodó szállító gépek is, amelyeket már sikerrel kipróbáltak a kincsesbányai bauxitbányák rákhegyi bányájában. fenyőfőn lesz az ország első olyan bányája, ahova külszínről gépkocsival is le lehet majd jutni: a 11-es számú lejtős aknát ugyanis úgy alakítják ki, hogy alkalmas legyen unimax b típusu gépkocsik forgalmára.

már az idén 200 millió forintot költenek a beruházásokra. márciusban hozzálátnak az ércvagyon felszínre hozásához szükséges lejtős aknapár mélyítéséhez, áprilisban a felszíni villamosberendezések kiépítését kezdik meg, bakonyszentlászlón pedig hozzáfognak a fürdők, a központi irodák, a munkásszálló, valamint a hatvan családnak kertés otthonot adó lakótelep kivitelezéséhez. /mti/

sl/kász/zsi/dáv/mm bam pr

a fenti összeállításához az alábbi mti-fotók állnak rendelkezésre: nt 820201/2/10/17

11.18 030282 1400

-.-

sb0029 4 180 mtib1034

időjárásjelentés

1982. február 3. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

erős éjszakai lehülés várható

kontinensünk legnagyobb részén egy hatalmas kiterjedésű anticiklon alakítja az időjárást. hatására az ibériai félszigettől - közép-európán át - az uralig lelassultak a légmozgások, számottevő csapadék nem hullik. a hajnali és reggeli órákban egyre több helyről jelentenek ködöt, de ennek jelentős része délelőtt feloszlik.

a változékony időt okozó légköri frontok szárazföldünk nyugati, északnyugati partvidékét érintik. ciklon okoz változékony időjárást a fekete-tenger medencéjében. bulgáriában és törökország nyugati, északnyugati részén viharos szél fúj. nagy területeken havazik és gyakori a hófúvás.

csütörtök estig a kárpát-medence időjárását a már említett anticiklon határozza meg.

hazánkban kedden a nyugati, északnyugati országrész kivételével 4, 9 órán át sütött a nap. a dunántúlon elszórtan jelentéktelen havazás, hózápor fordult elő. a keleti, északkeleti megyékben még viharos volt az északi szél és hófúvásokat is jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet -3 és plusz 4 fok között alakult. szerda hajnalra az ország nagy részén -5 és -10 fok közé, északkeleten néhány helyen -13, -15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt kisebb körzetek kivételével napos, de ennek ellenére hideg idő volt. a hőmérséklet 11 órakor -1 és -5 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,1 fok volt, ami 0,2 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1034 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

általában kevés felhő, csapadék nélkül. párás, helyenként ködös idő. gyenge, legfeljebb mérsékelt szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -6 és -11 fok között, havas tájakon -15 fok körül. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön -3 és plusz 2 fok között.

a duna vízállás budapestnél 536 cm, a víz hőmérséklete 0,8 fok.

/mti/

sa pr

12.23 030282 2131

-. -

sb0030 4 150 mtib1035

szentesi primőrök budapestre

1982. február 3. - a szentesi zöldségtermelő tájkörzet gazdaságainak termálvizzel fűtött üvegházaiban a néhány napos napsütés meggyorsította a növények fejlődését, a termés beérését. így szerdán már 20.000 darab zöldpaprikát, 4.000 csomó pirosretket, 8.000 fej salátát, 15 mázsa kínai kelkáposztát és ugyancsak 15 mázsa uborkát szállíthattak a fővárosba a zöldségtérnek, illetve a csemege vállalatnak. ugyancsak szerdán küldtek el egy teherautónyi primőrszállítmányt komárom megye városaiba is. /mti/

tób/f/mm ká hgy

12.54 030282 0580

-. -

sb0031 4 170 mtib1036

tizévesek a gyöngyösi hármas ikrek

1982. február 3. - szerdán betöltötték tizedik életévüket a gyöngyösi hármas ikrek: balog andrea, beáta és éva. jelenleg mind a hárman a gyöngyösi 3.számú általános iskola tanulói és a tanítóik elégedettek mind a szorgalmukkal, mind pedig a tanulmányi eredményeikkel. különösen matematikából jeleskednek. mint a szülők elmondták a születésnap ünnepséget a legközelebbi vasárnapon - február 7-én - tartják, akkor kerülnek asztalra a kislányok megszokott tortái: mégpedig andinak a gesztenye, beának az eper és évinek pedig a csokoládé a kedvence. természetesen mindhármuk tortáján ott lesz majd a tiz szál gyertya is.

/mti/

kov/lné/kz/s/hgy

12.56 030282 0700

-. -

sb0032 4 160 mtib1037

kiállítás a budapest gyűjtemény ritkaságaiból

1982. február 3. - a fővárosiak előtt eddig ismeretlen, csupán a kutatók számára hozzáférhető eredeti dokumentumokból nyílt kiállítás szerdán a fővárosi szabó ervin könyvtár központi épületében. a főváros i. kerületének történetét feldolgozó tárlat nyitánya annak a kiállítás-sorozatnak, amelynek során budapest valamennyi kerületének történetével, fejlődésével, életével, nevezetességeivel korabeli nyomtatványok alapján ismerkedhetnek meg az érdeklődők.

a könyvtár budapest gyűjteményének mintegy 100 éve őrzött és gyarapított anyagából a kiállításon vaskos kötetekben és aprócska könyvekben az i. kerületet, illetve budát ábrázoló legkorábbi hiteles látképek, a budai vár mint polgári lakónegyed, a palota és az erődítményrendszer, a török kor emlékei, a falakon pedig korabeli fényképek, térképek, plakátok, képes levelezőlapok, budai épületekkel díszített tarokk-kártya, ujságok, iskolai értesítők láthatók.

a régi korszakot illusztrálja a budai jogkönyv, a xvi. század eleji kódex, amely a kor egyik legjelentősebb városi jogszabály-gyűjteménye; az 1696-ban keletkezett ugynevezett zeiger, amely a vár utcáinak, épületeinek, tulajdonosainak kéziratos

↳

adattára; Lupprecht Ferenc plébános kéziratos krónikája, amely a mai Batthyány tér helyén állt vizivárosi Anna-templom történetébe ágyazva, sok érdekességet mesél a városrész életéről, mindennapjairól, az akkori piaci áraktól a kacskaringós káromkodásokig szinte mindent megörökítve.

Kiállították faximile példányban az 1495-ből származó ugynevezett érvágó kalendáriumot, ilyen mindössze 3 van a világon valamint a törökkori budán lőporrobbanást megörökítő, színezett fametszettel illusztrált xvi. századi röplapot, amely egyedülálló a világon. Láthatják Clark Ádám eredeti tervrajzait az alagutról.

A kiállítást - amelyet Fehér Józsefné, az MSZMP I. kerületi bizottságának első titkára nyitott meg - április 4-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

t cs/dg/sa hgy

13.00 030282 2008

-. -

sb0033 4 180 mtib1038

kiegészítés mai mtib1025 sz. hírünkhöz /csőtörés Óbudán/

A BKV fődiszpécserének közlése szerint a Szentendrei Hév forgalma szerdán 12.20 órakor a vonal teljes hosszában helyreállt. /mti/

gw hgy

14.22 030282 0212

-. -

sb0034 4 150 mtib1039

ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége

1982. február 3. - a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdán ülést tartott, amelyen egyebek mellett a szakszervezethez tartozó vállalatok tavalyi baleseti statisztikáját értékelték.

37

Megállapították, hogy a vegyipari vállalatoknál az elmúlt évben 6 százalékkal nőtt az üzemi balesetek száma, legnagyobb mértékben - 46 százalékkal - az alumíniumiparban, elsősorban a gyakorlatlanság, a szakképzettség hiánya, illetve a túlóráztatások miatt. Az országos kőolaj- és gázipari trösztökhöz tartozó vállalatoknál kevésbé romlott a helyzet, az áfor-nál például javulás tapasztalható. A gyógyszeriparban 7 százalékkal volt több az üzemi baleset, mint 1980-ban. A szerves-szervetlen vegyiparban viszonylag kedvező a kép, a helyzet nem romlott, sőt a borsodi vegyi kombinátban és a péti nitrogén műveknél a korábbinál kevesebb baleset történt. A gumiparban - a gazdasági vezetők és a munkavédelmi szervezet lelkiismeretes ellenőrző munkájának köszönhetően - 21 százalékkal csökkent a balesetek száma.

A balesetek okait elemezve az elnökség megállapította, hogy szabálytalan munka - a technológiai utasítások megszegése, a felelőtlen kockázatvállalás - miatt következett be balesetek 7,5 százaléka. Az elnökség határozatot hozott, hogy a jövőben a vállalatok növeljék a munkavédelmi ellenőrzések számát, s - különösen a szabálytalan munka megakadályozásával - segítsék a balesetek megelőzését. Fordítsanak nagyobb gondot a balesetek valós okainak feltárására, a mulasztók felelősségrevonására. A szakszervezeti bizottságok évente legalább egyszer tüzzék napirendre a vállalat munkavédelmi, biztonságtechnikai helyzetének ellenőrzését.

/mti/

t bi/s/bam/gw hgy

14.37 030282 1760

-. -

sb0035 4 150 mtib1040

árad a Duna Budapestnél

1982. február 3. - a hét végi enyhülés^{rel)} az esőzés és a hóolvadás^{rel)} már a Duna budapesti szakaszán is éreztette hatását, egy nap alatt több mint egy méterrel - 121 centiméterrel - növekedett a víz szintje. A vízügyi előrejelzések szerint csütörtök reggelre tetőzik az árhullám - a fővárosnál megközelítően 600 centimétert ér el - tehát nem önti el az alsó rakpartot. A folyó ausztriai szakaszán, Bécsnél szerdára már 41 centiméterrel apadt a Duna, a szigetköznel is tetőzött és tovább vonult az árhullám. A gyors apadás a hidegre fordult időjárásnak tulajdonítható, megállította az olvadást, így a Duna nem újabb vízutánpótlást. az esőzéstől és az

37

olvadástól hirtelen megáradt lajtán a másodfoku árvízvédelmi készültséget már első fokúra mérsékeltek, hamarosan megszüntethetik készültséget a duna szigetközi szakaszán.

/mti/

i sb-cser/s/bam/hgy

14.43 030282 0893

-.-

sb0036 4 130 mtib1041

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

1982. február 3. - a iii. kerületi margit kórházi munkálatok újabb szakaszának végeztével, 1985-re, új pavilont építenek, és felújítják a törzsepületet. erről döntött egyebek között szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

a kórház felújítása 1974-ben kezdődött, s 1981-ig felépült egy 313 ágyas pavilon, valamint a központi ellátó részleg. a fejlesztés második ütemében, 1985 végéig egy újabb, 267 ágyas részleget alakítanak ki a régi, ugynevezett törzsepület felújításával pedig 151 ágyat helyezhetnek el korszerű, minden követelménynek megfelelő körülmények között. az új épületben 121 aktív belgyógyászati ágy, 94 ágyas krónikus utókezelő lesz, az idegosztályon 52 ágy kap helyet, s betegfelvételi, valamint röntgenrészleget, konziliáris rendelőegységet, onkológiai gondozót és kardiológiai vizsgálatot is létesítenek. a betegszobák két- és hatágyasak lesznek. az orvostechológiai funkciók ellátására sok nagyértékű, korszerű gépet és műszert használnak majd. a régi épület felújításával krónikus belosztály létesül. itt négy-hét ágyas kórtermek lesznek, miután teljesen felújítják az épület szerkezetét, új belső válaszfalakat építenek, kicserélik a padló és a falburkolatokat, a szigeteléseket. felújítják a teljes gépészeti hálózatot és itt is számos modern orvosi gépet szerelnek fel. az új részleg építését, illetve a régi épület felújítását egyszerre végzik majd. a lényegesen nagyobb munkát igénylő új pavilon építési területét már az idén előkészítik, a régi épületet pedig a felújításhoz 1983 elején kiürítik. az építés befejezése mindkét helyen 1985 első félévének végén várható, az orvostechológiai szerelést az év harmadik negyedében fejezik be, és - a próbaüzemek után - a gyógyító munka az új margit kórházban 1985 decemberében kezdődhet el. /mti/

ag/mm/bc/gw hgy

14.55 030282 1869

BT

-.-

sb0037 4 160 mtib1042

külpolitikai szabadegyetem

1982. február 3. - külpolitikai szabadegyetem nyílt szerdán egerben fiatalok részére a tit városi szervezetének rendezésében. hetenként egy alkalommal tartanak előadást, a sorozat programján a nemzetközi politikai élet fontos témakörei szerepelnek. a megnyitó előadás a szovet-amerikai kapcsolatok alakulásával foglalkozott, a következő hetekben szó lesz az európai biztonság kérdéseiről, a lengyelországi eseményekről, napjaink világgazdasági helyzetéről, hazánk külpolitikájának főbb kérdéseiről, valamint az arab világ problémáiról. /mti/

kov/Lné/st/gw hgy

15.34 030282 0606

-.-

sb0038 4 130 mtib1044

halálos balesetek

1982. február 3. - kazincbarcika belterületén bukta győző 25 éves lakatos, helyi lakos személygépkocsijával elütötte konyhás istván 48 éves gépkocsivezető, mucsonyi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

csongrád megyében, öttömös külterületén egy földuton katona józsef 62 éves nyugdíjas, balotaszállási lakos lovaskocsijáról leesett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a lovak megriadtak, ez idézte elő a balesetet.

hajduszoboszló külterületén kópis sándor 27 éves gépkocsivezető, mátészalkai lakos pótkocsis tehergépkocsival az uttest szélén álló kamion gépkocsinak ütközött. a baleset következtében a tehergépkocsi utasai közül vajda imre 43 éves gépkocsivezető, mátészalkai lakos a helyszínen meghalt, a másik utas súlyos, a teherautó vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kópis sándor figyelmetlenül vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét, és folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

k/km/bc/gw hgy

15.48 030282 1167

ds

-.-

sb0039 1 130 mtib1045

arapat sajtóértekezlete budapestben /1. rész/

1982. február 3. - tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

jasszer arapat, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnöke szerdán sajtóértekezletet tartott.

bevezetőben hangsúlyozta: a palesztinai felszabadítási szervezetnek nagyon szoros és gyümölcsöző együttműködése van Magyarországgal, s ennek jelentősége a mostani baráti látogatás és hivatalos tárgyalások során is beigazolódtott. köszönetét fejezte ki a magyar népnek, az ország vezetőinek, pártjának és kormányának azért, hogy következetesen kiállt és kiáll a palesztin nép igazságos ügye mellett. „az önk ország és népe a nemzetközi forradalmi mozgalmak iránt táplált szolidaritásából kiindulva ad meg nekünk minden lehetséges támogatást,, - hangsúlyozta.

a pfsz vb elnöke ezután elmondotta, hogy: látogatásuk során gyümölcsöző és konstruktív megbeszéléseket folytattak minden szinten, s e megbeszélések eredményei rendkívül pozitívak és nagyon fontosak számukra. jasszer arapat méltatta annak a megállapodásnak a jelentőségét, hogy a palesztinai felszabadítási szervezet budapesti irodája diplomáciai képviselő szintű státuszt kapott Magyarországon. ez a státuszemelés nem csupán diplomáciai jelentőségű, hanem ezen túlmenően kifejezi a magyar fél, álláspontját, azt, hogy „együtt vannak velünk, támogatnak bennünket harcunkban,,, s megvan a maga jelentősége és „üzenete,, a világ számára is.,,

/folyt.köv.,/ sa rj tf hgy

16.11 030282 1492

-.-

sb0040 1 130 mtib1046

arapat sajtóértekezlete budapestben /2. rész/

- a mostani körülmények között - folytatta - azért is különösen fontos volt ez a látogatás, mert fokozott nyomás nehezedik ránk, az elfoglalt területeken élő lakosságra és az e területeken kívül élőkre is - miként fogalmazott - a gyarmatosítók részéről. a jelen helyzetet jellemzi, hogy fokozódnak az izraeli csapatösszevonások dél-libanon ellen. ugyancsak a súlyos tényezők közé tartozik a golan-magaslatok megszállása izrael részéről, mindezekre a lépésekre

ds

- mutatott rá - izraelnek az egyesült államok adott „zöld utat,, és ösztönzést. e lépések rontják a nemzetközi légkört, veszélyeztetik az enyhülést és a békét. nem lehetne semmilyen izraeli katonai akciót elképzelni anélkül, hogy azt ne támogató az amerikai adminisztráció - politikailag, gazdaságilag, diplomáciailag. ennek az amerikai támogatásnak az egyik utóbbi megnyilvánulása a golan-magaslatok bekebelezésével kapcsolatos vitában az amerikai vétő volt a biztonsági tanácsban hangsúlyozta.

az mti tudósítójának a palesztinai felszabadítási szervezet nemzetközi kapcsolataira, ezen belül a szocialista országokkal való együttműködésre vonatkozó kérdésére jasszer arapat így válaszolt:

- mi magunkat a nemzetközi felszabadító mozgalom szerves részének tekintjük. népünk ezen eltökéltsége fontos tényező ahhoz, hogy eljussunk céljainkhoz. igaz ügyünkbe vetett hittel és állhatatossággal nézünk szembe ellenségeinkkel, így a folyamatos, szervezett és erősödő izraeli terrorral. tudjuk, hogy harcunk igazságos, és éppen ezért nem is vagyunk egyedül.

- népünket megalégedéssel tölti el, hogy vannak barátaink a szovjetunióban, a többi szocialista országban és az el nem kötelezettek mozgalmában csakugy, mint afrikában, ázsziában, latin-amerikában. ez a nemzetközi összefogás és támogatás is fontos garancia számunkra az elérendő győzelemhez. mindehhez hozzá kell tennem, hogy a nyugati országokban is, sőt az usa-ban is egyre többen vannak olyanok, akik jobban megértik ma már térségünk problémáit, ügyünket, mint korábban. egyre jobban megismerik, megértik azokat a nehéz körülményeket, amelyek között népünk él. és egyre jobban megismerik ugyanakkor azokat a bűnöket, amelyeket a területeinket megszálló ellenségeink követnek el népünk ellen. egyre szélesebb az a nemzetközi közvélemény, amely felismeri és megérti: nem lehet a közel-keleten békét, biztonságot, konszolidációt teremteni, ha a palesztin kérdést, annak igazságos rendezését figyelmen kívül akarják továbbra is hagyni.

/folyt./

16.16 030282 2536

ds

-.-

sb0041 1 130 mtib1047

arafat sajtóértekezlete /3. rész/

„a jelen körülmények ellenére is népünk ma jobban hisz a győzelemben, mint valaha, és optimista! amikor elkezdtek a harcunkat, eleve hosszú küzdelemre számítottunk. azóta csak nőtt népünk hite a győzelem kivívásában. az elmúlt időszak harcai, eredményei, minden veszteség, minden áldozat ellenére, számunkra politikailag kedvezőbb helyzetet teremtettek és katonai tekintetben is kedvezőbb lehet számunkra a harcok kimenetele,, - jelentette ki budapesti sajtóértekezletén jasszer arafat.

/mti/

t of/sa rj hgy

16.18 030282 0566

-.-

sb0042 1 130 mtib1048

arafat elutazott budapestről

1982. február 3. - szerdán elutazott budapestről a palesztinai felszabadítási szervezet küldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa meghívására jasszer arafatnak, a pfsz végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével tett hivatalos, baráti látogatást magyarországon.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és házi vencel külügyminiszterhelyettes bucsuztatta. jelen volt abdallah hijazi, a palesztinai felszabadítási szervezet budapesti képviselőjének vezetője. /mti/

t of/sa rj bc hgy

16.18 030282 0762

as

-.-

sb0043 4 130 mtib1049

agitációs tanácskozás

1982. február 3. - országos agitációs és propagandatanácskozást rendezett szerdán a kisz központi bizottsága budapesten. a résztvevők előadásokat hallgattak meg a gazdasági és kulturális élet időszerű kérdéseiről, a gazdaságpolitikai agitáció aktuális feladatairól. az előadásokat konzultáció követte. /mti/

i/km/jk/ks hgy

16.19 030282 0362

-.-

sb0044 4 130 mtib1050

a szerkesztőségek figyelmébe

a mai mtib1029 sz. /barátság,82/ című hírünket visszavonjuk,

helyette az alábbi adjuk:

hazaérkeztek a barátság,82 közös hadgyakorlat magyar résztvevői

1982. február 3. - a csehszlovák szocialista köztársaság területén a csehszlovák néphadsereg, a szovjet hadsereg, valamint a magyar néphadsereg kijelölt alakulatai által végrehajtott barátság,82 közös hadgyakorlat magyar résztvevői feladataik sikeres végrehajtása után hazaérkeztek. /mti/

rj hgy

16.32 030282 0605

as

-.-

sb0045 1 130 mtib1051 /embargó: 18 óráig!/
 közös közlemény jasszer arafatnak, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottsága elnökének hivatalos, baráti látogatásáról /1.rész/ 1982. február 3. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsának meghívására jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnöke pfsz-küldöttség élén 1982. február 1. és 3. között hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban. a delegáció tagja volt: abdel mohszin abu majzer, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának tagja, a nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, a szervezet szóvivője, szahar abu nizar, a pfsz központi tanácsának tagja, az el-fatah forradalmi tanácsának titkára, mohammad dzsihad ezredes, a pfsz központi tanácsának tagja, katonai vezető a pfsz-ben és abdallah hijazi, a pfsz budapesti képviselőjének vezetője.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta jasszer arafatot. a palesztinai vezetővel megbeszélést folytatott lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és puja frigyos, az mszmp központi bizottságának tagja, külügyminiszter.

a szívélyes légkörben és a kölcsönös szolidaritás szellemében folytatott megbeszéléseken véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet legfontosabb kérdéseiről, különös tekintettel a közel-keleti helyzetre. hangsúlyozták, az amerikai kormányzat fokozza enyhülés-ellenes politikáját, amely a világbékét is veszélyezteti. támogatásukról biztosították a függetlenségükért, a demokáciáért és a társadalmi haladásért küzdő afrikai, ázsiai és latin-amerikai felszabadító mozgalmakat.

aggodalmaikat fejezték ki az imperialista törekvések, az amerikai kormányzat által támogatott izraeli vezetés agresszív politikája miatt, amelynek következtében fokozódott a feszültség a közel-keleten. rámutattak, az amerikai egyesült államok szélsőséges körei megpróbálják kiterjeszteni befolyásukat az arab térségre. az amerikai-izraeli stratégiai megállapodás az arab országok alapvető érdekei ellen irányul, közvetlen bátorítást jelent az izraeli vezetés számára agresszív, területtrábló politikájának folytatásához, a palesztinai ellenállási mozgalom elnyomásához, a palesztinai arab népnek az ENSZ határozataival is megerősített, elidegeníthetetlen jogai semmibe vételéhez. elítélték a golan-fennsík és Jeruzsálem bekebelezésére hozott izraeli döntést, amely az ENSZ alapokmányának, a nemzetközi jog általánosan elfogadott normáinak durva megsértését jelenti, fenyegeti a térség országainak szuverenitását és a világ békéjét. /folyt./ sa rj ie

17.00 030282 2784

As

--

sb0046 1 130 mtib1052 /embargó: 18 óráig!/
 közös közlemény... /2. rész/

elutasították a különutas alkudozásokat, a camp david-i megállapodásokat és a palesztin autonómiával kapcsolatos összeesküvést, amelynek célja az izraeli megszállás tartósítása, a palesztinai arab nép nemzeti jogai érvényesítésének megakadályozása.

állást foglaltak a közel-keleti válság átfogó és igazságos rendezése mellett, amelynek elengedhetetlen feltétele az izraeli csapatok teljes és feltétel nélküli kivonása a megszállt arab területekről, a palesztinai arab nép jogának biztosítása hazájába való visszatérésre, az önrendelkezésre és önálló nemzeti államának létrehozására.

rámutattak, hogy az arab nép elleni imperialista mesterkedések meghiusításáért, az izraeli agresszió visszaszorításáért, a közel-keleti válság átfogó, igazságos rendezéséért folyó harcban elengedhetetlen az arab országok egysége, a térség népeinek igazságos ügyét támogató minden haladó, hazafias arab erő összefogása. ezzel összefüggésben hangsúlyozták a szilárdság frontjának szerepét és tevékenységét. sikraszálltak az arab népek és a szocialista közösség országai közötti együttműködés és barátság elmélyítéséért.

elítélték a libanon elleni ismétlődő izraeli támadásokat és provokációkat, amelyek súlyosan fenyegetik az ország függetlenségét, szuverenitását és területi egységét. ugyancsak elítélték a libanoni palesztin menekülttáborok elleni izraeli agressziós cselekményeket.

a magyar vezetők hangsúlyozták, a magyar nép együttérzést és cselekvő szolidaritást tanúsít a palesztinai arab nép áldozatos harca iránt, amelyet a palesztinai felszabadítási szervezet vezetésével folytat. megaláztatással állapították meg, hogy a magyar és a palesztinai arab nép közötti sokoldalú, baráti kapcsolatok jól fejlődnek mindkét nép és a világ haladó, demokratikus, imperialistaellenes erői javára. megerősítették, hogy a magyar nép a jövőben is támogatja a palesztinai arab nép igazságos ügyét, küzdelmét törvényes jogainak biztosításáért. ennek szellemében történt levélváltás alapján megállapodtak a pfsz budapesti irodájának diplomáciai képviselő szintjére történő emeléséről.

jasszer arafat a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottsága és az egész palesztinai arab nép nevében köszönetet mondott a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar kormányának és népnek a harcukhoz nyújtott támogatásért. kifejezte meggyőződését, hogy a palesztinai arab és a magyar nép közötti barátság és együttműködés tovább erősödik a közel-keleti válság átfogó rendezéséért, a válság lényegét képező palesztin probléma igazságos megoldásáért és a térség tartós békéjének megteremtéséért folytatott küzdelemben. /folyt./ sa rj ie

17.03 030282 2675

As

--

sb0047 1 130 mtib1053 /embargó: 18 óráig!/
 közös közlemény... /3. rész/

mindkét fél hangsúlyozta a rendszeres véleménycsere fontosságát
 a kölcsönösen érdeklődésre számot tartó kérdésekről. /mti/

t of/sa rj hgy

17.04 030282 0184

-.-

sb0048 4 160 mtib1055

iparművész tárlata - használati és dísz tárgyak börből

1982. február 3. - varjasi tamás iparművész munkáiból nyílt
 kiállítás szerdán zalaegerszegen, a megyei művelődési és ifjúsági
 központban. a kollekción börből készített használati eszközökből,
 berendezési, valamint dísz tárgyakból áll. többek között
 üveg pohártokokat, pénztárcákat, ülőbutorokat, falburkoló kárpitokat,
 faliképeket láthatnak az érdeklődők. valamennyi alkotás tükrözi a
 művész bevallott törekvését: hozzájárulni a hétköznapi
 kultúrájához; célszerűt, egyszerűt alkotni a szépség törvényei
 szerint. a tárlat február 21-ig tart nyitva. /mti/

tas/rj ká ie

17.39 030282 0636

37

-.-

sb0049 4 160 mtib1056

koncert székesfehérváron

1982. február 3. - székesfehérváron vendégszerepelt szerdán a
 szombathelyi szimfónikus zenekar. a vörösmarty színházban rendezett
 hangversenyen petró jános vezényletével, póka eszter énekművész és
 kocsis albert hegedűművész közreműködésével wagner: trisztán és
 izolda című operájának előjátékát, valamint izolda szerelmi halálát,
 mendelssohn e-moll hegedűversenyét és dvorák ujvilág szimfóniáját
 adták elő. /mti/

dáv/dáv/st/gw ie

17.40 030282 0473

-.-

sb0050 4 180 mtib1057

időjárásjelentés

1982. február 3. - a meteorológiai intézet jelenti február 3-án,
 szerdán 19 órakor:

csendes téli idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a szél
 gyenge, legfeljebb mérsékelt lesz. a várható hőmérséklet csütörtökön
 kora délután mínusz 3 és plusz 2 fok között lesz. /mti/

rj ie

17.45 030282 0399

37

-.-

sb0051 4 160 mtib1058

magyar táncművészek sikere

1982. február 3. - jelentős sikert aratott a svájci Lausanne-ban megrendezett táncművészeti találkozón, a prix de Lausanne, 82 nemzetközi balett versenyen az állami balettintézet két végzős növendéke. az állami balettiskolák hallgatóinak versenyében Kovács Tibor ezüst, Wolf Katalin pedig bronzérmeket nyert. az elmúlt napokban lezajlott rendezvényen nyolc ország 68 művésze vett részt. /mti/

ár/pá/gw ie

17.48 030282 0447

-.-

sb0052 4 130 mtib1060

a közoktatás fejlesztésének koncepciója - testületi viták /1.rész/

1982. február 3. - a közoktatás fejlesztésének fő feladatairól tanácskozott a napokban több társadalmi szervezet, intézmény vezető testülete. novemberben tudományos konferencián tárta a szakemberek elé az oktatási rendszerünk továbbfejlesztésére kidolgozott koncepciót a művelődési minisztérium. az ottani eszmecsere tapasztalatai alapján is módosított tervezetet most társadalmi vitára bocsátották, s az abban felvetődött észrevételek javaslatok figyelembe vételével a közeljövőben tárgyalják meg az illetékes párt - és kormányzati szervek a dokumentumot, meghatározzák a teendőket. az elmúlt napokban a többi között a Kisz Kálmán bizottsága, az uttorószövetség országos elnöksége, a pedagógusok szakszervezete központi vezetősége, a magyar tudományos akadémia elnöksége, a hazafias népfront és a művészilletékes bizottsága, és a magyar pedagógiai társaság elnöksége tüzte napirendjére a tervezetet.

valamennyi testületi ülésen kiemelték; közoktatási rendszerünk eredményes munkája az elmúlt évtizedekben döntő tényezője volt annak, hogy a felnövekvő nemzedékek minőségileg is magasabb színvonalu műveltséget szerezhettek, bővebb tudásanyag birtokában végezhetik feladataikat. ezért a jövőben is az eddigi eredményekre építve fel lehet meg az iskola növekvő társadalmi szerepének, azoknak a tennivalóknak, amelyek a társadalmi - műszaki haladás mindinkább fokozódó követelményeiből, s a sokoldaluan fejlett személyiség, a szocialista embereszmény megvalósításának igényéből fakadnak. ezzel összefüggésben egyetértettek a tervezetnek azzal az alapelvevel, hogy iskolarendszerünk a gyökeres, mindent felforgató reformok helyett a ma is működő keretek folyamatos korszerűsítésével,

37

tevékenységének ^{szűkele} tartalmi megújításával igazodjék a változó követelményekhez. miként a tanácskozásokon is rámutattak: a fejlesztési elképzelések valóra váltásának egyik alapfeltétele, hogy a közoktatás ma, illetve a közeljövőben megoldandó feladatai a távlati célokkal összhangban legyenek, s a megújulás folyamata ne szakadjon el a mindenkori valóságos helyzetől, a reális lehetőségektől.

folyt. köv.

18.08 030282 2172

-.-

sb0053 4 130 mtib1061

a közoktatás fejlesztésének koncepciója - testületi viták /2.rész/

hangsúlyt szoltak a tanácskozásokon arról, hogy oktatásunknak magasabb színvonalon kell kielégítenie a társadalom egyre növekvő szakemberszükségletét. ehhez széles alapozó és továbbépíthető ismereteket szükséges nyújtani a képzés során, olyan tudást, amely a tulpspecializáltság helyett a változó munkaköri feladatok elvégzésére tesz alkalmassá. az általános műveltség megalapozásának, az alkotókészség, a problémamegoldó gondolkodás fejlesztésének döntő jelentőségű színtere továbbra is az általános iskola, munkájának tartalmi korszerűsítését, tárgyi feltételeinek javítását ezért hosszú távon is kitüntetett figyelem illeti.

a közoktatás irányításának korszerűsítéséről szólva hangsúlyozták, hogy tovább kell erősíteni az iskolák önállóságát, az oktatómunka tulszabályozottságának, a bürokratikus teendőknek csökkentésével tágabb teret nyújtva a tantestületeknek pedagógiai elképzeléseik megvalósításához. a tervezetben foglaltakkal összhangban sürgették tanárképzési rendszerünk javítását, s a pálya megbecsülésének társadalmi presztizsének növelését. a tanácskozásokon szó esett az iskolának továbbra is mind fontosabb feladata a hazafias és internacionalizmus eszméjének terjesztése, s a munkára nevelés. mindebben azonban növekvő felelőssége van a társadalom egészének is, hiszen az oktatás csak a többi nevelési tényezővel - a családdal, a munkahellyel, az ifjúsági szervezetekkel, a közművelődéssel - együttműködve töltheti be szerepét.

ár/dg/ic /mti/

18.08 030282 1548

-.-

sb0054 1 130 mtib1062

üdvözlő távirat

1982. február 3. - Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte junius richard dzsajavardene elnököt, a sri lanka-i demokratikus szocialista köztársaság nemzeti ünnepe, a függetlenség napja alkalmából. Lázár györgy, a minisztertanács elnöke ranaszinghe premadasza miniszterelnökhöz intézett üdvözlő táviratot. /mti/

rj bc ie

18.09 030282 0371

-.-

sb0055 4 180 mtib1066

járhatók a közutak

1982. február 3. - az országban általában jók a közlekedési körülmények a közutakon - közölték a kpm utinform ügyeletéről szerda este. javult a korábban nehéz helyzet borsod megyében, miután a szélcsöndesebb délelőtti órákban sikerült megtisztítani ott is a hófutta utakat. a borsod megyei községek megközelítésére gépkocsival csupán két rövid utszakason, vilmány és fony, valamint pere és abaujszántó között nem lehet közlekedni a hótorlaszok miatt.

a nap folyamán javult az időjárás: az ország felett derült az égbolt, csapadékot sehonnan nem jelentettek, délután csupán gyenge szél fujt, minusz 2 és plusz 3 fok között volt a hőmérséklet, a látási viszonyok mindenütt jók. így az országos közutálózat - az említett két borsodi kivétellel - mindenütt járható.

a főutakon általában száraz az utfelület, csuszásveszély nincs; kivétel a 42-es számú ut, amely berettyóújfalú közelében egy rövid szakaszon, illetve a borsod megyei 3-as számú ut, amely csobád és az országhatár között hókásás. az alsóbbrendű utak hálózatában a dunántulon és az alföld nagy részén száraz a burkolat, a keleti országrészben viszont többnyire havas, jégbordás, síkos.

a hegyek és a dombok között komárom, pest, nógrád és heves megyében vízátfolyások vannak. a megtisztítandó területeken dolgoznak, a többi helyen pedig készenlétben állnak a téli utfenntartás gépeivel. /mti/

i of/rj

18.53 030282 1414

37

-.-

sb0056 4 800 mtib2031

mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. február 3.

sb0001 orion-ujdonságok /1. rész/
 sb0002 orion-ujdonságok /2. rész/
 sb0003 angyalföldi tervek
 sb0004 különleges anyagokból szilárdabb falazat
 sb0005 megtakarítanak 1,5 millió liter tüzelőolajat
 sb0006 téltemető aszfórn
 sb0007 élőnyul exportra
 sb0008 gyarapodó gyűjtemények
 sb0009 a vén diófa becsülete
 sb0010 olvasótábori program /1. rész/
 sb0011 olvasótábori program /2. rész/
 sb0012 a zöldker tervei /1. rész/
 sb0013 a zöldker tervei /2. rész/
 sb0014 városközpont felújítása
 sb0015 víztisztítók tisztafüredről
 sb0016 utjavító gépek
 sb0017 kutatók a megyéért
 sb0018 gazdag tit-program baranyában
 sb0019 új üzletformák
 sb0020 szénkutató furások a mecsekben
 sb0021 univerzális gázbojlerek
 sb0022 csőtörés óbudán
 sb0023 új rovarölőszer
 sb0024 korrózióvédelem néhány kilowattal
 sb0025 hazaérkeztek a barátság ,82 részvevői
 sb0026 hat befejeződő, három induló... /1. rész/
 sb0027 hat befejeződő, három induló... /2. rész/
 sb0028 hat befejeződő, három induló... /3. rész/
 sb0029 időjárásjelentés
 sb0030 szentesi primőrök budapestre
 sb0031 tízévesek a gyöngyösi hármas ikrek
 sb0032 ritkaságok kiállítása
 sb0033 kiegészítés a csőtörés hírhez

sb0034 ülést tartott...

sb0035 árad a duna budapestnél

sb0036 a fővárosi tanács vb

sb0037 külpolitikai szabadegyetem

sb0038 halálos balesetek

/folyt.köv./rj

20.46 030282 1377

37

-.-

sb0057 4 800 mtib2032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0039 arafat sajtóértekezlet.../1.rész/
 sb0040 arafat sajtóértekezlet.../2.rész/
 sb0041 arafat sajtóértekezlet.../3.rész/
 sb0042 arafat elutazott budapestről
 sb0043 agitációs tanácskozás
 sb0044 szerk. figy /visszavonás barátság,82/
 sb0045 közös közlemény.../1.rész/
 sb0046 közös közlemény.../2.rész/
 sb0047 közös közlemény.../3.rész/
 sb0048 iparművész tárlata
 sb0049 koncert székesfehérváron
 sb0050 időjárásjelentés
 sb0051 magyar téncművészek sikere
 sb0052 a közoktatás fejlesztése /1.rész/
 sb0053 a közoktatás fejlesztése /2.rész/
 sb0054 üdvözlő távirat
 sb0055 járhatók a közutak
 sb0056 tartalomjegyzék /1/
 sb0057 tartalomjegyzék /2/
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika
 rj - - v é g e -

20.47 030282 0871

37

-.-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 04.

bel.

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

energiatakarékos trolibusz

1982. február 4. - trolibuszokhoz korszerű gépészeti egységet, energiatakarékos aggregátot fejlesztettek ki a ganz villamossági művekben. az új aggregát, amely a trolis villamosberendezése, tirisztoros, azaz elektronikus vezérlésű. ehhez hasonló terméket még nem készítettek a gyárban. a ganz villamossági művek az ikarus felkérésére tervezte meg és rövid idő alatt kifejlesztette az új aggregátot, amelyet a közelmúltban kipróbáltak néhány magyar trolibuszon.

a magyarországon futó trolibuszokban jelenleg még, hagyományos, elektromos vezérlésű import-aggregátok vannak. legutóbb néhány csuklós járműbe kísérletképpen beszereltek - ugyancsak külföldről, drágán vásárolt - elektronikus szabályozású aggregátokat, s a teszteredmények alapján javasolta a hazai autóbuszgyár a ganz-nak, hogy próbáljon hasonló műszaki megoldást találni, amellyel nagy értékű energia takarítható meg. az új ganz-aggregáttal próbaauton járt trolibuszok 20-30 százalékkal kevesebb áramot fogyasztottak, mint elődeik. figyelemre méltó az is, hogy a fékezésnél keletkező energia visszatáplálható a hálózatba, vagyis az eddig veszendőbe ment fék-energia újra hasznosul. egyúttal a trolibusz fűtése is jobban szabályozható és lényegesen takarékosabb.

a ganz villamossági művek felkészült az új aggregát sorozatgyártására, az ikarus pedig az ilyen egységekkel felszerelt csuklós járművek szállítására. a budapesti közlekedési vállalat

60.008/1